植物学界的丰碑

——怀念吴征镒院士

施宗明

(1939~),中国科学院昆明植物研究所,副研究员。

- 一个貌不惊人的学者,
- 一个博学多才的导师,
- 一个卓尔不凡的大家,
- 一个记忆超群的天才。

童年的他就痴迷于植物世界, 身边的树木花草成了他最喜爱的伙伴。 中学的他就开始探索植物世界的奥秘, 清华大学是他成长的摇篮。

抗战爆发,随校南迁,就职西南联大,纵横千里考察见识了植物王国的风采。 他暗下决心将来一定要搞清云南植物的家底, 大量文献的细心整理做成了三万张植物卡片。

解放后他任职于中科院植物研究所, 1955年便成为生物学部最年轻的学部委员。 为我国橡胶产业的建立他奔走于版纳、海南, 中苏联合考察获得了"植物电脑"的誉赞。

为了事业,1958年他举家迁到了昆明, 植物王国由此成了他安身立命的家园。 "原本山川,极命草木"成为研究所所训, 立足云南,胸怀全国,走向世界是他的宏愿。

"十年动乱",蹲牛棚,烧开水,仍不忘科研, 劳动之余,整理了中草药植物名录种类五千。 获"解放",只争朝夕,著书立说,辛勤写作, 考察遍及四大洲,两次亲上西藏高原。





分区系,究演化,主编世著《中国植物志》, 学术著作等身,传帮带,培养队伍和人才。 为建立自然保护区、种质资源库付出心血, 九十高龄仍勇担《中华大典·生物学典》主编。

一代宗师,巍巍丰碑,影响深远, 国家最高科学技术奖是他生命绽放的光彩。 他在绿色的大地中永生, 他在葱茏的绿叶中绵延。



